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Abstract In the economic context, regional development and the System of National Accounts are closely related, even 

more so in the situation in which the most real and pertinent analysis of this development is sought.. This system is 

precisely the guarantor of real information on the basis of which the macroeconomic indicators of the result can be 

determined. Therefore, the present research aims to analyze the actual development situation at the level of the 8 

development regions in Romania, through the lens of some key indicators of the System of National Accounts. An analysis 

whose outcome will lead to the creation of an overall picture of the real situation in this country. 
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Introducere 

Atât dezvoltarea regională cât și Sistemul Conturilor Naționale oferă o imagine asupra anumitor 

elemente reprezentative, însă, combinate acestea indică imaginea reală a situației macroeconomice 

din România de la nivelul celor 8 regiuni de dezvoltare, deci implicit și de la nivelul întregului stat. 

În aceste circumstanțe, cercetarea conturilor naționale reprezintă o problematică importantă, a cărei 

necesitate se regăsește într-un context dublu și anume, acela de observare, consemnare și cuantificare 

în numere a activității economice a unui stat, întocmai cu scopul de a fundamenta deciziile 

macroeconomice și totodată de a prevenii și înlătura eventualele disfuncționalități de la nivelul 

sistemului macroeconomic. Urmată și de cea de-a doua nevoie, respectiv „adaptarea permanentă la 

nevoile actuale de aliniere la Sistemul de Conturi European (SEC) în acord cu normele Sistemului 

Conturilor Nationale stabilit la nivel mondial (SCN)” (Ursuț M., Dumbravă P., 2014). Astfel că, în 

ceea ce privește dezvoltarea regională din statul român, o analiză prin prisma Sistemului Conturilor 

Naționale va permite formarea unui tablou de actualitate și de referință.  

Dezvoltare regională și Sistemul Conturilor Naționale: 

Dezvoltarea regională din România reprezintă încă o zonă incertă, întocmai datorită faptului că din 

punct de vedere al organizării teritoriale oficiale cât și al organizării administrației publice în această 

țară nu se practică în mod oficial o organizare de tip regiune, ea fiind mai degrabă una informală la 

nivel național și una oficială atunci când se regăsește în contextul european. În acest sens, din punct 

de vedere al nomenclatorului unităților teritoriale pentru statistică cele 8 regiuni de dezvoltare ale 

statului român se încadrează la categoria NUTS II. 

Tocmai de aceea în contextul dat, o analiză a dezvoltării acestor regiuni ar presupune o evidențiere 

echilibrată și reală a situației de fapt în care se regăsesc acestea, iar cea mai bună perspectivă în acest 

sens ar fi cea prin prisma Sistemului Conturilor Naționale. De altfel, în acest moment acest sistem 

fiind singurul care garantează informații pentru calcularea indicatorilor macroeconomici de rezultat, 

de la Produsul Intern Brut și până la Venitul Național, totodată fiind și cel care „asigură 

comparabilitatea internațională între statele care utilizează acest sistem, dar și cu celelalte state care 

nu utilizează acest sistem” (Anghelache C., Anghelache V.P.,  Rădut C.M, 2020). 
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Astfel că, privită din acestă perspectivă, respectiv cea a funcționalității sistemului macroeconomic 

contabilitatea națională nu trebuie să fie limitată doar la reflecția exterioară a acesteia, în realitate se 

cere o extensie a cunoaşterii contabile de la nivelul microeconomic la cel macroeconomic. 

În acest sens, pentru a putea realiza o analiză pertinentă a dezvoltării regionale prin prisma Sistemului 

Conturilor Naționale, trebuie determinați și analizați indicatorii cheie de la nivelul celor 8 regiuni de 

dezvoltare ale României, respectiv Produsul Intern Brut, Valoarea Adăugată Brută la Prețurile de 

Bază și Venitul Disponibil al Gospodăriilor Private. 

Produsul intern brut 

Situația din punct de vedere al celui mai important indicator macroeconomic de la nivelul celor 8 

regiuni este una nesatisfăcătoare, cât și una care indică un oarecare dezechilibru economic între 

acestea, întocmai datorită faptului că valoarea indicatorului nu este una foarte ridicată, majoritar, 

încadrându-se în primele 3 poziții cele mai scăzute din punct de vedere statistic conform Eurostat 

(vezi Figura 1): 

Figura 1. Produsul intern brut 
Sursă: Prelucrare proprie cu datele oferite de către Eurostat (Eurostat, 2022) 

Din datele oferite de către Eurostat se poate constata faptul că există o discrepanță semnificativă între 

regiunea unde se regăsește capitala țării și restul regiunilor, cu atât mai mult cu cât din punct de vedere 

al poziționării geografice aceasta nu se afla în avantaj și nici nu reprezintă o regiune cu elemente 

cheie, precum: relief, turism și frontiere. Or analizând aceste aspecte se poate constata faptul că 

dezechilibrul interregional se datorează urbanizării și nicidecum potențialului economic. 

Valoarea adăugată brută la prețurile de bază: 

În situația VAB-ului, datele statistice indică o diferență între poluri și anume, aproximativ jumătate 

dintre regiuni se află într-o extremă, respectiv cea a valorilor ridicate, iar cealaltă la extrema valorilor 

cele mai scăzute (Figura 2): 
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Figura 2. Valoarea adăugată brută 
Sursă: Prelucrare proprie cu datele oferite de către Eurostat (Eurostat, 2022) 

Cursul axei indică o scădere a acestei valori la aproape jumătate din cea de referință maximă, astfel 

că se poate observa o concentrare a nivelului ridicat în jurul a trei regiuni, iar a celui scăzut tot în 

jurul unui număr similar. Analizând zonele cu o valoare adăugată brută ridicată se constată faptul că 

acest aspect se datorează în primul rând dezvoltării economice din regiunile respective, fiind în fapt 

vorba și de o putere de cumpărare mai mare, cât și de un grad de urbanizare mai ridicat, deci implicit 

o producție mai crescută. 

Venitul disponibil al gospodăriilor private: 

În cadrul acestei categorii situația se prezintă cel mai bine, diferențele dintre regiuni nu sunt foarte 

semnificative, iar valorile se încadrează undeva la jumătatea dintre scăzut și ridicat. Aspect care implică 

un echilibru economic din punct de vedere al veniturilor populației (Figura 3): 

 

Figura 3. Venitul disponibil al gospodăriilor private 
Sursă: Prelucrare proprie cu datele oferite de către Eurostat (Eurostat, 2021) 

Din examinarea acestor date se prezintă o ipoteză interesantă și anume faptul că Regiunea de Vest, 

care deși reprezintă atât din punct de vedere geografic cât și din perspectiva agriculturii cea mai 

importantă zonă din țară, aceasta se clasează pe peunltimul loc. O împrejurare care reafirmă teoria 

0,00%

50,00%

100,00%

150,00%

200,00%

Valoarea adăugată brută la prețuri de 

bază (estimativ 2022)

Valoarea adăugată brută la prețuri de bază

Логарифмическая (Valoarea adăugată brută la prețuri de bază)

0
10000
20000
30000
40000
50000
60000

Venitul disponibil al gospodăriilor private

Venitul disponibil al gospodăriilor private [Milioane de standarde de putere de cumpărare (PPS, EU27 din 2020)]



ISSC 2024, PROSPECTS OF ACCOUNTING DEVELOPMENT: THE YOUNG RESEARCHER’S VIEW, 15-16 Marth 2024 
   

152 
 

conform căreia urbanizarea are cea mai mare influență din punct de vedere economic în România, iar 

tendința dezvoltării economice este întocmai în această direcție. 

Concluzii 

Revenind la introducerea cercetării trebuie amintit faptul că toate aceste elemente trebuie să se 

alinieze și cu anumite cerințe de la nivel european, în acest sens apare și există Regulamentul privind 

Sistemul european de conturi naționale și regionale din Uniunea Europeană, a cărui rol este întocmai 

acela de pilon și care, conform principiilor în baza cărora a fost redactat oferă cetățeniilor Uniunii 

Europene „conturi economice, ca instrument de bază pentru analizarea situației economice a unui stat 

membru sau a unei regiuni” (Parlamentul European, Consiliul, 2013). În România, procesul de 

elaborare a conturilor regionale a început cu 30 de ani în urmă, respectiv în anul „1994, cu respectarea 

cerințelor metodologice ale Sistemului European de Conturi 95 (SEC1995)” (Institutul Național de 

Statistică, 2023), 

În conformitate cu acestea, se poate concluziona faptul că analiza dezvoltării regionale prin prisma 

Sistemului Conturilor Naționale nu se îndepărtează de la principiile regulamentului european, având 

întocmai rolul de a oferi cetățenilor statului român analiza situației economice regionale. 

În concluzie, prin intermediul cercetării de față s-a realizat o imagine de ansamblu a dezvoltării 

regionale din România și care permite cunoașterea stării de fapt și totodată, a discrepanțelor existente. 
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